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典型例题
比较大小
　　例1、比较下列各组数的大小:

　　(1)
 INCLUDEPICTURE "http://220.161.192.166:8001/gzpd/jxzy/04-05shang/sx/1/11/renjiao/02/dxlt/image002.gif" \* MERGEFORMATINET 


 和 ;  (2)[image: image2.png]


 和[image: image3.png]


 ;  

　　(3)[image: image4.png]


 和[image: image5.png]3y
<3>



 ; (4)[image: image6.png]


 和[image: image7.png]


 ,[image: image8.png](@a>0,az1)



 .

　　分析:当两个幂形数底数相同时,要比较这两个数的大小可根据它们的特征构造相应的指数函数,借助函数的单调性来比较大小.

　　解: (1)[image: image9.png]y=)

2

)



 在[image: image10.png]


 上是减函数,又[image: image11.png]-01>-02



 ,故[image: image12.png]


 <[image: image13.png]


 .

　　(2) [image: image14.png]


=[image: image15.png]


 ,由[image: image16.png]


 的单调性可得, [image: image17.png]


>[image: image18.png]


 即[image: image19.png]


 >[image: image20.png]


 .

　　(3)由[image: image21.png]


 >1而[image: image22.png]3y
<3>



 <1,可知[image: image23.png]


 >[image: image24.png]3y
<3>



 .

　　 (4)当[image: image25.png]


 时, [image: image26.png]


<[image: image27.png]


 ,当[image: image28.png]0<a<l



 时, [image: image29.png]


>[image: image30.png]


 .

　　小结:此题中第(3)小题的两个数不能看成某个指数函数的两个函数值,此时可以借助一些特殊数如0或1来搭桥间接比较两个数的大小,而(2)小题则可以通过指数运算化为底数相同的两个幂,可构造指数函数来比较大小.

根据条件比较字母的大小
　　例1、比较下列各组数的大小：

　　（1）若[image: image31.png]a»brc>1



 ，比较[image: image32.png]


 与[image: image33.png]


 ；

　　（2）若[image: image34.png]a»b>0,c>0



 ，比较[image: image35.png]


 与[image: image36.png]


 ；

　　（3）若[image: image37.png]a»b>0,c<0



 ，比较[image: image38.png]


 与[image: image39.png]


 ；

　　（4）若[image: image40.png]a,be(l+0),x>y >0



 ，且[image: image41.png]


 ，比较a与b；

　　（5）若[image: image42.png]a,be(0)]

x<y<0



 ，且[image: image43.png]


 ，比较a与b．

　　分析：设[image: image44.png]


 均为正数，则[image: image45.png]asbeisl
N



 ，即比较两个正数的大小，可比较它们的商与1的大小．掌握指数函数的图象规律，还要掌握底的变化对图象形状的影响．这主要有两方面：其一是对[image: image46.png]100" »b" Saxb



 ；对[image: image47.png]x<0,a" »b" Sa<h



 ．用语言叙述即在y轴右侧，底越大其图象越远离x轴；在y轴左侧，底越大，其图象越接近x轴．这部分内容即本题（2），（3）所说的内容．其二是当底均大于1时，底越大，其图象越接近y轴；当底均小于1时，底越小，其图象越接近y轴．一个便于记忆的方法是：若以离1远者为底，则其图象接近y轴．当然这是指底数均大于1或均小于1．这部分内容即本题（4）与（5）．

　　解：（1）由[image: image48.png]


 ，故[image: image49.png]leoy
P



 ，此时函数[image: image50.png]


 为减函数．由[image: image51.png]


 ，故[image: image52.png]


 ．

　　（2）由[image: image53.png]


 ，故[image: image54.png]21



 ．又[image: image55.png]


 ，故[image: image56.png]


 ．从而[image: image57.png]af > B



 ．

　　（3）由[image: image58.png]


 ，因[image: image59.png]a=b=0



 ，故[image: image60.png]21



 ．又[image: image61.png]


 ，故[image: image62.png]


 ．从而[image: image63.png]af <



 ．

　　（4）应有[image: image64.png]


 ．因若[image: image65.png]


 ，则[image: image66.png]o R



 ．又[image: image67.png]


 ，故[image: image68.png]


 ，这样[image: image69.png]


 ．又因[image: image70.png]x>yb>1



 ，故[image: image71.png]AN



 ．从而[image: image72.png]


 ，这与已知[image: image73.png]


 矛盾．

　　（5）应有[image: image74.png]


 ．因若[image: image75.png]


 ，则[image: image76.png]o R

"



 ．又[image: image77.png]


 ，故[image: image78.png]


 ，这样有[image: image79.png]


 ．又因[image: image80.png]x<y



 ，且[image: image81.png]be (0



 ，故[image: image82.png]AN



 ．从而[image: image83.png]


 ，这与已知[image: image84.png]


 矛盾．

　　小结：比较通常借助相应函数的单调性、奇偶性、图象来求解．

[image: image85.jpg]yeat yea e





根据图象比较底数大小
　　例1、(1)指数函数①[image: image86.png]fx)y=m"



 ②[image: image87.png]


 满足不等式[image: image88.png]len>m>0



 ,则它们的图象是 ( ).

　　[image: image89.jpg]


　[image: image90.jpg]



　　[image: image91.jpg]


　[image: image92.jpg]


 

　　分析:此题应首先根据底数的范围判断图象的升降性,再根据两个底数的大小比较判断对应的曲线.

　　解:由[image: image93.png]Oeman<l



 可知①②应为两条递减的曲线,故只可能是[image: image94.png]


 或[image: image95.png][¢2)]



 ,进而再判断①②与[image: image96.png]


 和[image: image97.png]


 的对应关系,此时判断的方法很多,不妨选特殊点法,令[image: image98.png]


 ,①②对应的函数值分别为 [image: image99.png]


和[image: image100.png]


 ,由[image: image101.png]m<n



 可知应选[image: image102.png]


 .

　　 [image: image168.jpg]G

Cog,



(2)曲线[image: image103.png]€, C,.C5.C



 分别是指数函数[image: image104.png]


 ,[image: image105.png]


 和[image: image106.png]


 的图象,则[image: image107.png]


 与1的大小关系是 (  ).

　　[image: image108.png](4)



 [image: image109.png]a<he<lee<d



  

　　[image: image110.png](B)



 [image: image111.png]a<h<led <c




　　[image: image112.png]


 [image: image113.png]beca<le<ec<d




　　([image: image114.png]oy



 [image: image115.png]bea<led <c




　　分析:首先可以根据指数函数单调性,确定[image: image116.png]c>»1d>10<a<l0<b <]



 ,在[image: image117.png]


 轴右侧令[image: image118.png]


 ,对应的函数值由小到大依次为[image: image119.png]bad.c



 ,故应选[image: image120.png][¢2)]



 .

　　小结:这种类型题目是比较典型的数形结合的题目,第(1)题是由数到形的转化,第(2)题则是由图到数的翻译,它的主要目的是提高学生识图,用图的意识.

化简
　　例1、已知[image: image121.png]a*

+a

La>0a%1



 ,试把[image: image122.png]


 用含[image: image123.png]


 的式子表示出来,并化简.

　　分析:此题涉及指数式的变换和分类讨论的使用.

　　解: 由[image: image124.png]_a"+a”



 可知[image: image125.png]%(a’w.z'“n)



 ,[image: image126.png]


 [image: image127.png]%(a“ +a ™ -2)




　　=[image: image128.png]@ ey



 ,[image: image129.png]


 [image: image130.png]R o SR Y





　　当[image: image131.png]


 时,若[image: image132.png]


 ,则[image: image133.png]


 ,此时[image: image134.png]


 ,

　　若[image: image135.png]0<a<l



 ,则[image: image136.png]


 ,此时[image: image137.png]a1




 .

　　当[image: image138.png]


 时, [image: image139.png]Yy +1=1



.

　　当[image: image140.png]


 时, 若[image: image141.png]


 ,则[image: image142.png]


 ,此时[image: image143.png]a1




 ,

　　若[image: image144.png]0<a<l



 ,则[image: image145.png]


 ,此时[image: image146.png]


 .

　　小结:此题中涉及对根式的化简,绝对值的概念及指数函数单调性的使用,特别是对[image: image147.png]


 和[image: image148.png]


 的讨论要分清楚.

利用换元法求最值
　　例1、设[image: image149.png]


 ，求函数[image: image150.png]1
y=4 1-3.2"45



 的最大值和最小值．

　　分析：注意到[image: image151.png]4" =(2H =27 = (27



 ，设[image: image152.png]


 ，则原来的函数成为[image: image153.png]10
=t -Gu+s
=3



 ，利用闭区间上二次函数的值域的求法，可求得函数的最值．

　　解：设[image: image154.png]


 ，由[image: image155.png]


 知，[image: image156.png]


 

　　[image: image157.png]


 ，函数成为[image: image158.png]1
=—u'-3u=5
=3



 ，[image: image159.png]ue(l4]



 ，对称轴[image: image160.png]u=3e[14]



 ，故函数最小值为[image: image161.png]1o 33451
3 3



 ，因端点[image: image162.png]


 较[image: image163.png]


 距对称轴[image: image164.png]


 远，故函数的最大值为[image: image165.png]LTiosesoal
B B



 ．

　　小结：换元法是一种常用的数学方法，在涉及指数形式的换元时，经常用到诸如[image: image166.png]4" = (2"



 ，[image: image167.png]9" =(3)?



 等．二次函数在有界区间上求最值时，可以借助于图形求解．

选题角度：
　　比较大小、根据条件比较字母的大小、根据图象比较底数大小、利用换元法求最值求函数单调区间及值域、求函数的定义域、人口增长、讨论字母求单调区间、指数函数图象的变换。
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